



找记者上壹点

读者热线>>>

6610123

潍莱高铁正式开通运营

1小时46分！烟台至济南再提速

本报烟台11月26日讯(记者

梁莹莹) 26日,潍莱高速铁路潍坊段开通运营(以下简称潍莱高),山东省面积最大的县级市青岛平度市首通高铁,胶东半岛烟台、威海地区至内地往返更加便捷。27日起,烟台到济南间最快运行时间由目前的2小时21分压缩至1小时46分,缩短35分钟。这也意味着,济南、烟台迈入“2小时生活圈”,在烟台吃完晚饭,夜宿济南不再是梦。

潍莱高铁起自济青高铁潍坊北站,向东经山东昌邑市、平度市、莱西市,与青荣城际莱西

站接轨,线路全长125.97公里,设计时速350公里。全线共设潍坊北、昌邑、平度、莱西4座车站,其中昌邑、平度为新建车站,潍坊北、莱西为改建车站,2017年12月开工建设,初期运营时速300公里。

潍莱高铁开通运营初期,中国铁路济南局集团公司将安排开行管内动车组列车3对,分别为济南东至荣成G6935次、G6940次;济南东至威海G6945次、G6946次;济南东至莱西G9211次、G9212次。济南至烟台间最快运行时间将由目前的2小时21分压

缩至1小时46分,缩短35分钟。济南至威海的最快运行时间由2小时49分压缩至2小时16分,缩短33分钟。

26日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者查询12306发现,目前,烟台到济南间每天有58趟列车,其中高铁动车36趟,潍莱高铁开通涉及烟台到济南的车次为G6935次、G6940次。开通首日,烟台南到济南东的G6940车次,运行时间为2小时14分钟,但是27日起,G6940车次运行时间将调整为1小时46分,21:00由烟台南始发,22:46终到济南东。其间经停荣成、威海

北、烟台南和济南东四站,由复兴号担当线路和车次。由济南东开往到烟台南的G6935车次,运行时间为2小时33分,由济南东始发,经停淄博北、潍坊北、胶州北、莱阳,终到烟台南,由和谐号担当线路和车次。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从中国铁路济南局集团有限公司获悉,潍莱高铁开通运营前,中国铁路济南局集团公司按照国铁集团安排,精心组织相关单位,对该高铁各专业设备进行了联调联试、检测验收和安全评估,对轨道状态、弓网性能、列车控

制、通讯信号系统等进行综合优化调整,满足了高速铁路安全、稳定运营要求,目前已具备开通运营条件。

潍莱高铁是胶东半岛东部地区至内地的快速通道,是山东“四横六纵”高速铁路网的重要组成部分。开通运营后,将进一步紧密济南与青岛、烟台、威海地区的联系,促进胶东半岛东部与内地经济文化交流,对于山东新旧动能转换、乡村振兴和经略海洋,加快半岛区域高质量发展,推进新时代现代化强省建设,具有重要意义。

“老铁路”见证烟台高铁速度:从绿皮车6小时到高铁106分钟

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 梁莹莹

11月26日一早,40岁的宋书欣在烟台车务段莱阳站正常出勤。今天是潍莱高铁开通首日,对于一名在铁路上工作19年的“老铁路”来说,这是个有纪念意义的日子。烟台到济南之间,从叮当作响的绿皮车,到洋气十足的中国红,再到风驰电掣的动车组和“复兴号”;从红色车票到“蓝色车票”再到“无纸化”的电子客票,他都看在眼里。19年间,他的变化不大,但是他服务的铁路系统却是日新月异地发展,带来铁路乘客出行效率、乘车体验的美好转变。

列车之变:

从绿到白,运行时间再压缩



2012年起,烟台铁路列车迎来“中国红”时代。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵金阳 摄

而潍莱高铁开通后,烟台至济南间将再提速。项目建成后,直接将烟台、威海通往省城济南的路程扭“曲”为“直”,无须绕行青岛,烟威地区的列车通过潍莱高铁可直达潍坊、淄博、济南等地,烟台到济南间最快运行时间由目前的2小时21分压缩至1小时46分,缩短35分钟。担当车次一般是动车组或者复兴号。这也就意味着,济南、烟台迈入“2小时生活圈”,在烟台吃完晚饭,夜宿济南不再是梦。

潍莱高铁是山东高速铁路网布局中青高铁通道的重要组成部分,也是胶东经济圈一体化发展的重要承载项目,将主要承担烟台、威海地区与潍坊及以西地区的旅客交流。同时,打通半岛东部城市群与鲁西地区的快捷通道,成为胶东半岛东部地区至内地的便捷通道,胶东半岛北部地区客运通道的能力将显著提升,对强化区域联系、拉动胶东经济圈一体化发展、推动区域城市群形成、完善城市群产业合理分工和结构转型升级具有重要意义。

服务之变:

从“一图管一年”到“一天换一图”

一张张小小的火车票,见证着无数个旅客的匆匆背影。

从红色车票到蓝色车票,烟台市民王先生用一张张车票记录了往返烟台济南间的历程。“刚来烟台上大学的时候,还是绿皮车,从济南到烟台要坐一夜的火车,车厢里挤满了人和行李,站票时都挤不下脚。现在回老家,两个小时就到了,而且乘坐体验更舒服。”

说起车票的演变,烟台火车站票务主任徐惠很有话说。1984年,烟台一天仅有四趟列车,分别发往北京、南京、济南和青岛。直到2004年,烟台一天也只始发10对列车,分别前往6个城市。车速慢、路线少,那时候铁路调图是“一年一调”,且多数情况下只针对个别行车区间微调。春运期间,烟台前往北京、佳木斯等热门线路的车票,往往只有少数排在最前的乘客能买到。“当时的老火车站,仅有5个售票窗口,预售期最长只有3天,春运时从售票厅到候车室,满满当当全是人,很多旅客只能买站票。”徐惠说,当时售票员的压力可想而知。

如今,烟台人的“高铁梦”正在一步步变为现实,列车调图也进入到动态调整,会视情况加开高峰线和临客,每年春运和国庆黄金周两大高峰期,甚至可以根据乘客出行情况“一天换一图”。

宋书欣说,纸质车票时代,车站工作人员要售票、检票,每一项都比较繁琐。而今,进入“无纸化”电子客票阶段,旅客从网上通过多种支付方式购票,拿着身



2014年烟台迈入动车时代,人们出行更加方便。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 吕奇 摄

份证进站,验票、检票,除非改签或者退票需去售票厅办理,其他都简化了程序,售票员的工作量大大减轻,服务品质也在不断提升。

今年10月份,潍烟高铁、莱荣高铁正式施工。项目建成通车后,烟台、威海将由“动车”时代迈入“高铁”时代。潍烟高铁、莱荣高铁串联烟威青潍4市16区,惠及沿线2800万人口,设计时速均为350公里。所构筑起的环状高铁网,将整个胶东半岛城市群载上了“高铁轨道”,烟台人可实现2小时赴济、3个小时进京。

绿皮车曾被视为中国铁路的文化符号,绿、红、蓝、白皮车的过渡与变色不是简单的视觉观感,而是历经几代铁路人默默无闻的奉献换来的。

如今,动车和高铁已经成为人们出行首选,随着烟台“高铁时代”的到来,700万烟台人的出行将更上一个新台阶。

